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令和８年度 第１回協和地域協議会 会議録 
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（午前 10時 30分 開会） 

 

○事務局（地域活性化推進室）武藤副主幹 

本日は、大変お忙しいところご出席くださいまして、誠にありがとうござい

ます。 

ただいまから、新委員による第 1回協和地域協議会を開会いたします。 

最初に、4月 1日付け及び 4月 22日付けで委員になられました皆様に委嘱状

を交付いたします。 

お名前をお呼びいたしますので、その場でお立ちになり、支所長より委嘱状

をお受け取り願います。 

 

【 委嘱状交付 】 

 

○事務局（地域活性化推進室）武藤副主幹 

続きまして、職員を鈴木支所長より紹介いたします。 

 

○鈴木支所長（以下「支所長」と表記） 

【 職員の紹介 】 

 

○事務局（地域活性化推進室）武藤副主幹 

次に、会長及び副会長の選出を行います。大仙市地域自治区の設置等に関する

条例第 6 条の規定により、地域協議会に委員の互選による会長及び副会長を置

くことになっております。今後 3年間、この会の取りまとめ役、舵取り役をして

いただくことになります。 

どのように選出したらよろしいでしょうか。 

 

（ 事務局一任 ） 

 

○事務局（地域活性化推進室）武藤副主幹 

ただいま、事務局一任の声が上がりましたので、こちらの素案を発表してもよ

いでしょうか。 

 

（ 異議なし ） 

 

○事務局（地域活性化推進室）武藤副主幹 
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それでは、会長には船岡地区振興協議会 会長  五十嵐 忠彦 様、副会長に

は大仙市協和認定農業者協議会 会長  鈴木 栄 様と考えます。 

 委員の皆様、いかがでしょうか。  

 

（ 異議なし ） 

 

○事務局（地域活性化推進室）武藤副主幹 

ありがとうございます。 

それでは、五十嵐会長並びに鈴木副会長は前方の席へご移動願います。 

 

【 席の移動 】 

 

○事務局（地域活性化推進室）武藤副主幹 

ここで、お二人より一言ずついただきたいと思います。 

最初に、五十嵐会長お願いいたします。 

 

〇五十嵐 忠彦 会長（以下「会長」と表記） 

 ただいま選任いただきました、船岡地区振興協議会会長の五十嵐と申しま

す。何分不慣れでございますけれども、皆様の協力をいただきながら本会を進

めさせていただきますのでよろしくお願いいたします。 

 

○事務局（地域活性化推進室）武藤副主幹 

ありがとうございました。 

次に、鈴木副会長お願いいたします。 

 

○鈴木 栄 副会長（以下「副会長」と表記） 

 大仙市協和認定農業者協議会会長の鈴木と申します。協和地域発展のために

いろいろと力添えをしていきたいと思いますのでよろしくお願いいたします。 

 

○事務局（地域活性化推進室）武藤副主幹 

ありがとうございました。 

会長と副会長も決まりましたので、ここで改めまして、主催者を代表しまし

て、五十嵐会長が皆様にご挨拶申し上げます。 

 

〇会長 

 農繁期の忙しいときですが、ご参会いただきましてありがとうございます。

私どもの船岡地区振興協議会の総会も終わり、その中でいろいろな意見が出て

おりました。まず一つ、今年もまた熊の問題が出るのかという話しでありまし
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た。熊対策にいろいろと補助金がありますが、その辺は連携をしながら強化し

ていかなければいけないということと、熊だけに留まらず猪などの害獣も問題

となっております。それと、少子高齢化により地域の行事の参加者が少なく、

開催が非常に難しくなっています。また、最近空き家が目立っており、その対

策はどうしても地域だけ、自治体だけでは解決できないという問題も出ており

ます。もう一つは、イランの問題が、我々の身近なところまで影響が出ていま

す。シンナーが無くペンキ屋が屋根を塗られないという話しや、農業従事者の

皆さんは燃料費の高騰、資材がいつ入るのかわからないなど、不透明な状況の

中にいるという話しがありました。我々がどうのこうのという問題ではないと

思いますが、大変厳しい状況になっております。ここに住んでいる者として、

やはり自治体と我々と地域を含め、勉強しながら住みよい街づくりに進めてい

かなければと思います。私も不慣れでありますが、皆さんの協力を得ながらこ

の会を進めさせていただきますのでよろしくお願いいたします。 

 

○事務局（地域活性化推進室）武藤副主幹 

ありがとうございました。 

それでは、この後の進行については、大仙市地域自治区の設置等に関する条

例第 8条第 4項の規定により、五十嵐会長にお願いいたします。ありがとうご

ざいました。 

 

〇会長 

それでは、会議をはじめます。 

本日は、委員定数 14 人中 9 人と、2 分の 1 以上の方が出席されておりますの

で、大仙市地域自治区の設置等に関する条例第 8 条第 3 項の規定により、会議

は成立しております。 

次第に入る前に、「会議録署名委員の指名」をさせていただきます。 

会議録署名委員には、 滝沢 洋子 委員と、 藤原 保子 委員にお願いします。 

それでは、次第に従い進めてまいります。 

始めに、協議(1)大仙市地域公共交通活性化再生協議会委員の推薦について、

市民サービス課 佐川課長からご説明をお願いいたします。 

 

〇市民サービス課 佐川(亜)課長（以下「市民サービス課長」） 

【説明】(1)大仙市地域公共交通活性化再生協議会委員の推薦について 

 

〇会長 

ありがとうございました。 

委員に、どなたを推薦したらよろしいでしょうか。 

（ 事務局一任 ） 
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〇会長 

事務局一任の声が上がりましたので、事務局の素案がありましたらお願いい

たします。 

 

〇市民サービス課長 

 ありがとうございます。協和地域協議会からは、今野 幹雄 委員を推薦させ

ていただきたく、お諮りいたします。よろしくお願いいたします。 

 

〇会長 

今野 幹雄 委員の推薦ということがありました。どうでしょうか。 

 

（ 異議なし ） 

 

〇会長 

それでは、協和代表の地域公共交通活性化再生協議会委員に、今野 幹雄 

委員を決定いたします。 

次に、報告(1)令和 8年度支所行政組織等について、鈴木支所長よりお願いし

ます。 

 

○支所長 

【説明】(1)令和 8年度支所行政組織等について（資料 1） 

 

〇会長 

ありがとうございました。 

ただいまの件について、ご質問等がありましたらお願いします。 

 

（質問・意見なし） 

 

〇会長 

なければ、(1)令和 8年度支所行政組織等について、終了します。 

続いて、(2)令和 7年度地域協議会の実績並びに令和 8年度地域協議会開催日

程について、事務局よりお願いします。 

 

○事務局（地域活性化推進室）武藤副主幹 

【説明】(2)令和７年度地域協議会の実績並びに令和８年度地域協議会開催日 

程について（資料 2） 

〇会長 
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ありがとうございました。 

 ただいまの件について、何かご意見・ご質問等ありますでしょうか。 

 

（質問・意見なし） 

 

〇会長 

なければ、(2)令和 7年度地域協議会の実績並びに令和 8年度地域協議会開催

日程について、終了します。 

 続いて、(3)令和 7年度地域振興事業の実績報告並びに令和 8年度地域振興事

業の実施予定について、事務局よりお願いします。 

 

○事務局（地域活性化推進室）星宮主幹 

【説明】(3)令和 7年度地域振興事業の実績報告並びに令和 8年度地域振興事 

業（市民協働型・市民主導型）の実施予定について（資料 3） 

 

〇会長 

ありがとうございました。 

ただいまの件について、ご質問等がありましたらお願いします。 

 

（質問・意見なし） 

 

〇会長 

なければ、(3)令和 7年度地域振興事業の実績報告並びに令和 8年度地域振興

事業の実施予定について、終了します。 

それでは、「8 その他」に移ります。 

委員の皆さんから何かありますか。 

 

○豊嶋 一郎 委員 

 松倉・土川線の通行止めについて、詳しく教えていただきたい。 

 

〇西仙北・協和建設水道事務所 佐川所長（以下「西仙北・協和建設水道事務

所長」と表記） 

 西仙北地域の松倉・土川線のうち大楽から小杉山間が通行止めとなっており

ます。通行止めの原因ですが、法面の土砂崩れで、崩れた土砂がセンターライ

ン付近まで落ちてきている状況であります。更に、まだ山が動いている状況が

見て取れます。新聞報道もされておりますが、市のホームページや来月号の広

報にも通行止めについてのご案内を掲載したいと考えております。協和地域か

ら大曲に行く最短ルートであり、中央斎場を利用される際のルートであります
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が、そのような事情もありますので大変恐縮でありますが迂回についてご協力

いただきたいと思います。 

 

〇会長 

ありがとうございました。 

ほかに、何かございますか。 

 

（質問・意見なし） 

 

〇会長 

鈴木支所長、何かありますか。 

 

〇支所長 

 4月に大仙市で開催された主要事業について報告させていただきます。 

 年度初めということで、各種団体の総会や辞令・委嘱状の交付式が集中する

月となっております。一般向けのイベントはまだあまりなく、第 2回以降の協

議会で報告する時間をいただくことになると思います。 

4月 25日に「大曲の花火 春の章新作花火コレクション 2026」が開催されて

おります。春の章の特徴は、新作花火コレクションとして全国から選抜された

45歳以下の若手花火師 18名による新たな感性が表現された花火競技大会とな

っております。新聞報道にもありましたが、地元神岡地域の北日本花火興業が

総合優勝を果たしております。また、昨年夏の「全国花火競技大会」の優勝者

による特別番組や大曲の花火が初めて参加した 2024年モントリオール国際花火

競技大会で金賞を獲得したフランスチームによる作品など、打上げ総数 8,000

発と夏の競技大会の半分ほどの規模ですが、他地域の花火大会と比較しても非

常に質の高い充実した内容の大会となっております。 

 次に、道の駅協和に設置された防災用コンテナ型トイレの運用開始について

お伝えします。3月 26日より防災道の駅に選定されている道の駅協和に防災コ

ンテナ型トイレが設置され、運用を開始しております。この防災用コンテナ型

トイレは、平常時は道の駅のサービス機能向上に活用され、災害時には被災地

へ移動して活用できる自己完結型トイレで、防災道の駅としても広域的な災害

支援機能の機能強化を図ることを目的に国土交通省が設置したものでありま

す。東北では初めて青森県、秋田県、山形県の 3県の防災道の駅に設置され、

大規模災害時には全国の被災地に運び被災者を衛生面から支援します。 

防災用コンテナ型トイレの特徴は、災害時に移動して使えるコンテナ型の水

洗トイレ、太陽光発電装置を搭載し、商用電源の接続が不要、浄化システムを

搭載し、上下水道への接続、汲み取りが不要、停電・断水中でも使用可能とな

っております。 
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また、本市には既に牽引タイプのトイレトレーラーが導入されており、能登

半島地震の際にも派遣した実績があります。令和 8年度は牽引が不要となるト

イレトラックを導入する予定となっております。年度初めから隣県での地震や

山林火災など発生しており、避難所を開設した自治体もありますが、本市では

防災機能を更に向上させ、広域的な防災拠点としての役割を果たしてまいりま

す。私からは以上 2点となりますが、協議会におかれましても本市の主要事項

の紹介や各課からの情報提供に属さない事項につきまして、委員の皆様に情報

提供させていただきたいと思いますのでよろしくお願いいたします。 

 

〇会長 

ありがとうございました。 

次に各課長から何かありませんか。 

 

〇市民サービス課長 

市民サービス課からは、2点お知らせがございます。 

1点目は、75歳以上の高齢者と免許返納者を対象に、市内公共交通の交通助

成券「のりのりきっぷ」を今年度も交付しております。原則、申請を頂いた方

には郵送にてお届けとなります。申請は代理の方でも大丈夫ですので、近隣の

高齢の方でまだ申請されていない方がおりましたら、お知らせいただきたいと

思います。なお、申請受付状況ですが、令和 8年度の協和地域の対象者は

1,644人おり、本日までの申請者は 149人、率にして 9％となっております。来

年 3月末まで利用できますので、お声がけしていただければと思いますので、

よろしくお願いいたします。 

2点目は、今年度から「温泉ふれあい入浴サービス」と「針灸・マッサージ

施術費助成」が統合されたシニア共通券を交付しております。まだまだ住民の

方には浸透していないようで、申請が伸び悩んでいる状況でございます。年度

内に満 70歳になる方が対象で、高齢者の健康と生き甲斐づくりを支援して参り

ますので、こちらも近隣の高齢の方にお声がければと思いますので、よろしく

お願いいたします。市民サービス課からは、以上となります。 

 

〇加藤農林建設課長 

令和 8年度農林建設課の主要事業で市民の皆様に関連する事業を紹介させて

いただきます。皆様もご承知のとおり、昨年度ツキノワグマの出没件数、捕獲

件数が過去最高を記録しております。今年度においても既に大仙市内で目撃さ

れております。広報 4月号でも掲載されましたが、昨年度に引き続き有害鳥獣

対策としまして、ツキノワグマを誘引する樹木の伐採に補助金を交付いたしま

す。伐採費用を対象に対象経費の 2分の 1以内、上限 5万円となっています。     
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また、有害鳥獣の被害防止用電気柵の設置に補助金を交付いたします。電気

柵設置に必要な資材の購入費を対象に、対象経費の 2分の 1以内、上限 10万円

となっています。どちらも申請期限が 4月 30日までとなっておりますので検討

されている方は農林建設課まで問い合わせをいただきたいと思います。 

ツキノワグマ、猪などによる人身事故が発生しないよう熊檻の設置、くくり

罠の設置のほか、発生時の広報を強化しまして皆様の安全を確保して参りま

す。以上、農林建設課からの事業紹介とさせていただきます。 

 

〇西仙北・協和建設水道事務所長 

先ほど、松倉・土川線の話しをさせていただきましたが、事務所では道路の

パトロール等を実施しておりますが広域な範囲でありまして、今回の松倉・土

川線の土砂崩れに関しましては、市民の方からの情報提供をもとに現地確認を

行い対応したというケースであります。市民の方からの情報提供は大変有難い

もので、そういう情報も活用しながら現場対応しております。例えば、道路の

穴ぼこであったり、街灯の球切れであったりなどの情報提供があればこちらも

助かりますので引き続きご協力をお願いいたします。西仙北・協和建設水道事

務所からは以上となります。 

 

〇阿部協和公民館長 

公民館からは今年度の開催予定の事業についてお知らせいたします。定期能

公演については、隔年開催のため今年度は開催されず令和 9年度に開催する予

定となっております。3年目となる「ちいきみんなのきょうわ祭」は、10月 3

日・4日に実施する予定となっております。11月 5日には、唐松神社防火訓練

を実施する予定となっております。また、各分館事業として、荒川分館のグラ

ウンドゴルフ大会、峰吉川分館、淀川分館の地域祭やレクリエーション、船岡

分館の地域づくり講演会等が予定されております。第 27回きょうわミニコンサ

ートは現在検討中となっております。その他として、放送大学と協和図書館の

合同の公開講座や大盛館松田解子の文学資料の整理に国立文学研究所からのご

協力をいただくことと、県立博物館の企画展示への協力を実施する予定となっ

ております。 

公民館の施設については、和ピアの老朽化がだいぶ進んでおり、トイレの修

繕を一回終えましたがまた別のトイレが故障しておりますので順次修理してい

きたいと思っております。現在、旧小種小学校の体育館のトイレにつきまして

は、漏水のため休館しており、一般の方への貸出は中止となっておりますので

ご了承ください。また、野球場のスコアボード、トイレ、空調等の修繕は終え

ておりますがナイター照明の修理に関しては順次修理しており、現在最後の一

基を調査中となっております。スキー場については、高圧ケーブルの埋設工事
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と浄化槽の交換工事、ビューハウスの電気工事を実施して令和 7年度の営業を

無事に終えております。公民館からは以上です。 

 

〇会長 

ただいま各課からお話しありましたが、ご質問等ございますか。 

 

（質問・意見なし） 

 

〇会長 

事務局から何かありませんか。 

 

○事務局（地域活性化推進室）武藤副主幹 

次回の協議会の日程につきましては、日程を調整のうえ、決まり次第お知らせ

いたします。事務局からは以上です。 

 

〇会長 

 前回も話しさせていただきましたが、船岡地区振興協議会と協和七夕花火実

行委員会で毎年「協和七夕花火」を行っておりましたが、昨年は開催できませ

んでした。今年は、こういった事業を絶やさないためにも、これまで協和七夕

花火実行委員会が頑張ってきたものを我々が協力してやっていかなければいけ

ないということで、賛否両論ありましたが、7月 4日に庄内地域で行う予定で

す。女流花火についても 12社応募しており、それを含めて総事業費約 800万

円、皆様のご協力をいただきながら順調に進んでおります。その節は、ご観覧

いただきたいと思いますし、ご協力に感謝申し上げます。 

以上をもちまして、第 1回協和地域協議会を終了いたします。 

 

（午前 11時 20分閉会） 
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